

# 追溯城市文化根脉 激发市民奋斗豪情 川剧大幕戏《巴蔓子将军》首演

新重庆-重庆日报首席记者 韩毅

6月25日晚,重庆川剧艺术中心大剧场,鼓乐乍起,在一片氤氲的雾气中,一群士兵簇拥着将军,随乐起舞,以戏言志,邂逅神秘巴国……

备受瞩目的川剧大幕戏《巴蔓子将军》震撼首演。整场演出,台词珠玑、剧情跌宕、气势恢宏……每一次高潮迭起都伴随着热烈的掌声和激动的泪水,赢得满堂喝彩。

该剧由中共重庆市委宣传部、重庆市文化和旅游发展委员会联合出品,重庆市川剧院院长、梅花大奖获得者沈铁梅担任出品人,为国家艺术基金2025年度大型舞台剧和作品创作资助项目、重庆市舞台艺术精品创作资金资助项目,也是《重庆市川剧保护传承条例》实施后创排的重点剧目。

该剧根植深厚巴渝文脉,以历史上著名的“忠义”将军巴蔓子为原型,用舞台情境、川剧手法、虚实结合的叙事,将巴蔓子的传奇故事再现于世人面前。

值得一提的是,作为一部彰显重庆历史人文厚度的大剧,该剧在充分还原历史的基础上,深入挖掘了人物之间的情感纽带,对兄弟情、君臣情、夫妻情、家国情等,进行了集中凸显和精湛刻画,使每个角色都鲜活饱满,触动人心。

同时,该剧在舞美设计、服装设计和配



6月25日,重庆川剧艺术中心,川剧大幕戏《巴蔓子将军》震撼首演。演出结束后,演员向观众致谢。  
重庆日报记者 李雨恒 摄/视觉重庆

曲方面也是匠心独运。除了传统戏曲的美学表达之外,还用抽象、写意的手法,让舞美设计、服装设计更时尚、更现代;配曲方

面,既有巴韵的凸显,也有楚乐(编钟)的植入,更有川江号子、土家族摆手舞等元素的彰显,是一次“将传统艺术与时代精神相结

合”的生动实践。

“巴蔓子将军以‘头可断,城不可弃’的壮举,成就了重庆最古老的忠义传奇。他更用自己的生命,诠释了大义忠勇、果敢坚毅、敢作敢当、自尊自强的精神力量,成为巴渝人文精神的核心资源和宝贵遗产,与重庆城市精神中的坚韧、忠勇高度契合。我们想通过这部大幕戏,一方面追溯我们重庆的城市文化根脉,同时也通过川剧的艺术感染力,进一步激发当代重庆人‘知难而上、众志成城’的奋斗豪情,助力文化强市建设。”重庆市川剧院党委书记张厚道称。

“这部剧,无论在剧情上还是在视觉上,都作了完美呈现,有人物、有故事,以情动人,以趣引人,尤其是巴蔓子夫人紫莹的嬉笑怒骂,充分体现了重庆女孩的性格特点,让我几度落泪。”

“这不仅是一场精彩演出,更像是一次心灵的洗礼,让我看到了历史与现实之间那条看不见的纽带,以及作为后人的我们应该如何铭记和传承。”

……

演出结束,演员多次返场谢幕,在座无虚席的剧场内,掌声经久不息,多位戏迷送上自己的赞誉。

据《重庆日报》

## 96个志愿怎么填

### 重庆高招咨询会支招,至少填满60个,这样“冲稳保”最妥当

新重庆-重庆日报记者 李志峰

6月25日,为期两天的动感地带·2025年重庆市第21届普通高校招生咨询会在南坪重庆国际会议展览中心开幕。约400所全国在渝招生高校的招生负责人来到现场,解读新一年的招生政策,面对面助力考生精准填报志愿。

#### 转专业自由度如何

咨询会现场,中国人民大学、复旦大学、浙江大学、重庆大学、西南大学等高校“摆摊设展”,接受考生和家长的咨询。

记者在现场发现,比起就业率,考生更关注“保研率”。小张今年高考物理类考了660分,位列全市900余名,可选择的院校和专业范围较大。他说,比起就业率,自己更关注所选专业的“保研率”,有无博士点等,同时也看重学院和专业是否有比较好的资源。

“考生对专业十分关注。”在重庆设有创新中心的北京理工大学相关人士说,前来咨询的考生中,大部分是咨询分数排名能不能上到学院的某个专业。

“首先我会考虑自己的兴趣,其次要看自己的分数能上哪些专业。”一位考生谈起志愿填报意向时说。

一些考生和家长对是否能转专业表示关注。重庆大学招生办公室相关负责人表示,该校专业转出无门槛。转出学院不设置学分绩点和转出比例的限制。除部分特殊情形外(以招生章程及学校相关规定为准),学生在具体专业学习一学期后即可申请转专业。本科阶段,每人拥有2—3次转专业申请机会。

现场,多所高校的招生老师表示,关于转专业,每所学校要求不一样。考生在填报志愿前,最好通过现场咨询或拨打学校招生热线的方式,确认入校后转专业的相



6月25日,南坪重庆国际会议展览中心,2025年重庆市第21届普通高校招生咨询会现场,众多考生和家长正在了解各个院校高考志愿填报情况。  
重庆日报记者 郑宇 摄/视觉重庆

关流程和难易程度。

#### “不可替代专业”为何受青睐

到场的高校中,高职专科院校也占了不小的比例。对今年高考分数没上本科线的考生来说,选择高职专科院校时可多关注“不可替代专业”。

6月25日才揭牌的重庆工业职业技术学院(原重庆工业职业技术学院)展位前排起了咨询长队。考生和家长一方面关心学校升为公办职业本科大学后,哪些是职业本科专业,一方面关心学校的50多个专业,哪些和企业开设了“订单班”,方便毕业后顺利就业。

重庆海联职业技术学院今年不仅新增了近1000人的招生计划,还新增了社会体育、药品经营与管理、通用航空器维修、机场运行服务与管理四个专业。不少家长前来咨询通用航空器维修、机场运行服务与管理、空中乘务、无人机应用技术、飞机机电维修等专业的招生情况。

“有些专业是未来‘不可替代的行业’,可以说越老越吃香。”重庆海联职业技术学院招生处处长周述勇说,通用航空器维修、机场运行服务与管理这两个专业,目前全市高校中仅有该校开设。飞机机电维修一直是该校录取分数最高的专业,技术含量高,学生毕业后如果能

从事这份工作,随着年龄增长、经验增加,越老越值钱。

#### 填报志愿采用什么策略

根据目前重庆高考的志愿填报规则,本科批可以填96个平行志愿。这些数量“庞大”的志愿究竟该怎么填才科学,成为考生和家长关心的问题。

重庆市高等教育学会普通高校招生专委会副秘书长姚连兵表示,考生应尽量把志愿填满。另外,志愿的“梯度”要合理,结合自己的分数和学校专业的录取排名考虑更稳妥。“分数是对应专业,而不是对应学校。”姚连兵提醒,不要太追求“一分都不浪费”。

重庆文理学院招生就业处老师周杰表示,很多考生嫌麻烦,不会填满96个平行志愿,但是建议至少填60个志愿,并遵循“冲、稳、保”原则,如前面志愿冲一冲更高层次的“梦想之校”,中段志愿以稳妥起见,对中意的学校可以多填报几个专业,最后阶段志愿则以保险为主,要有“托底”意识,以免分数过线但最后落榜。

重庆工商大学招生就业处一位老师表示,不少考生和家长也会问到冷、热门专业的问题,“所谓的热门、冷门专业,随着社会的发展,对学生的要求可能会发生改变。大学四年,即使选了热门专业,如果自己不喜欢,那收获也不会很大;而随着社会的发展,有些所谓的冷门专业也很有可能变得热门。”

线上高校招生咨询周也从6月23日启动,将持续到本月30日。广大考生和家长在微信“咨询会”小程序上,可以在线找高校、问政策、看直播、逛专区、查数据等。

据《重庆日报》